

很多记忆随着时间已经慢慢地开始淡化，很多节目也开始慢慢地退出历史舞台，刘春生还是会坚持每年大年三十晚上陪着家人看春晚。

以前

守着春晚过大年

本报记者 赵磊

“1983年那会儿，是第一次春节联欢晚会，中央台的。”刘春生回忆说，当时的春晚没有专门的主持人，马季、姜昆、王景愚、刘晓庆成了首届春晚的当家。而李谷一则成为了春晚正式登台的第一位歌手，一曲《乡恋》给他留下了深刻印象。

现在，CCTV春晚已经办了26届，年年既有好评，同时也有骂声。随着群众生活水平提高，CCTV春节联欢晚会尽管仍倍受关注，但是已经不是在大年三十晚上唯一的“文化大餐”。

“现在的很多年轻人都不喜欢看春晚，我家的孩子到了大年三十我们看春晚的时候，就自己去屋里玩电脑。”刘春生回忆，在上世纪80年代，春晚可以说是最重要的娱乐。

刘春生说，80年代，彩电、冰箱、洗衣机这三件快向人们走来，家庭主妇们再也不用为过年大洗累得腰

酸背痛，再不用为早早炖好的猪、牛、羊肉变质而发愁。“当时看春晚那会，还没买上彩电，因为家里还不富裕。后来稍微宽裕一点了，才有钱买彩电。”

“其实，从另一个方面来讲，也正是因为春晚的火爆，市场上的彩电才会卖的这么快。”刘春生说，当时过年的活动还不像现在这么丰富多彩，顶多就是买件新衣服，年后去串串门、放放焰火。

除了春晚这个最大的“聚会”，对于当时的刘春生来说，接下来期盼的就是正月十五左右的花灯会了。“当时很多企业都会安排车队、花灯，上街表演，队伍很是壮大，也很壮观。”到了正月十五，新年也就快过去了，这时候很多人就开始最后的狂欢，上街看花灯会。当时的道路并不多，花灯车来来回回地表演，围观的市民更是壮观。

忙年



之

年代秀

上个世纪80年代，彩电逐渐走进了普通家庭，春晚也登上了历史舞台。“守着春晚过大年”成为刘春生在80年代过年最重要的记忆。

现在一年到头忙工作，周末只能歇一天。很多像朱琳这样的年轻人，都会选择在新年这个最长假期中，好好出去旅游或者聚会。旅游、聚会，成了如今过年的两大热门词汇。



随着人们生活水平的提高，不在家里过年已经不是什么新鲜事。走出家门旅游、和朋友一起聚会成为不少人的首选。忙年里偷闲，更健康、更开心。

现在

旅游聚会唱主角

本报记者 赵磊

“去年过年的时候，我就跟几个朋友一起去了云南、浙江去旅游，什么拜年啊、串门啊，太累，好不容易放个假，我们要好好轻松轻松。”今年刚刚26岁的朱琳告诉记者，每年过年都大同小异，就是看看春晚、串串亲戚、拜拜大年，其实到了初一下午就会觉得特别无聊。

“出去旅游就不一样，可以跟家人、朋友一起，利用难得的假期，好好的玩一下，也免的被过年所累。”在2012年春节，朱琳和几个朋友先后去了云南大理和浙江杭州，花了一个多星期的时间游玩。

朱琳说，去年，她是跟几个朋友一起出去过年，回来以后又陪着父母。今年，她准备直接带着父母出去旅游。

“父母都操劳了一年，总是省吃俭用，不舍得出去玩。我都长大了，想要带着父母出去好好放松一下。”

本来，朱琳的父母并不同意出去旅游过年，觉得过年就是应该在家里一家人团聚。但是，看到去年朱琳旅游后精神状态特别好，于是他们也萌生了旅游过年的想法。“年纪大了，总是不比年轻人，过年还是在家里比较好。初三再准备出去旅游，也不耽误。”朱琳的母亲说。

过年旅游的年轻人越来越多，同时，还有很大一部分年轻人都是利用新年的假期跟同学朋友聚会。“一年到头在外工作，每天相处的都是同事、领导。就总是会盼着，赶紧放假回家，跟家人、跟老同学、老朋友聚一聚。”家在菏泽的朱雪说，放假回家，最重要的事情就是聚会。

旅游、聚会，如今成为年轻人新年假期最热门的两个词汇，也让新年的过法更加多元化。